

Ответственность за совершение тяжких и особо тяжких преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних

Конституцией РФ каждому человеку и гражданину гарантируется защита его прав и свобод, в том числе право на половую свободу и половую неприкосновенность.

Половые преступления — это умышленные действия субъекта против охраняемых уголовным законом половой неприкосновенности и половой свободы личности, а также действия, направленные против нравственного и физического развития несовершеннолетних.

Основными видами преступных посягательств против половой неприкосновенности несовершеннолетних в соответствии с УК РФ являются: изнасилование - ст. 131 УК РФ; насильственные действия сексуального характера - ст. 132 УК РФ; понуждение к действиям сексуального характера - ст. 133 УК РФ; половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшем шестнадцатилетнего возраста - ст. 134 УК РФ; развратные действия - ст. 135 УК РФ.

Обычно жертвами сексуального порочного отношения являются дети до 12 лет. Взрослые преступники пользуются тем, что в этом возрасте ребенок еще не понимает происходящего, его легче запугать, склонить к тому, чтобы он никому не говорил о том, что произошло. Раннее начало половой жизни подростков отрицательно влияет на их поведение, вредит их физическому и психическому здоровью, лишает необходимых социально полезных качеств, делает трудновоспитуемыми, калечит их морально, в чем и выражается совокупный вред половых посягательств на несовершеннолетних. При сексуальном насилии высок риск суицида и глубоко выражена депрессия.

Преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних в основном относятся в категории тяжких и особо тяжких преступлений. Разграничивается ответственность, в том числе, по возрастной категории потерпевших, до 12 лет, от 12 до 14, до 16 лет и старше.

Наказание за совершение данных преступлений в основном предусмотрено в виде лишения свободы от 3 до 20 лет. Также за совершение особо тяжких преступлений данной категории в отношении несовершеннолетних, не достигших возраста 14 лет, возможно назначение пожизненного лишения свободы – ст. ст.131, 132 УК РФ.

За преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших возраста 14 лет, не может быть назначено условное осуждение.

Статьей 63 УК РФ к отягчающим обстоятельствам отнесено совершение преступления в отношении несовершеннолетнего родителем или иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, а равно педагогом, обязанным осуществлять надзор за несовершеннолетним.

Кроме этого статьями 242.1 и 242.2 УК РФ предусмотрена ответственность за фото-, кино- или видеосъемку несовершеннолетнего в целях изготовления и (или) распространения порнографических материалов или предметов либо привлечение несовершеннолетнего в качестве исполнителя для участия в зрелищном мероприятии порнографического характера, совершенные лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста.

О любых фактах совершения преступных посягательств в отношении несовершеннолетних надлежит сообщать в правоохранительные органы.

В целях исключения фактов совершения в отношении несовершеннолетних преступных действий родителям (законным представителем) следует принимать исчерпывающие меры, направленные на получение детьми надлежащего нравственного и полового воспитания, а также осуществление контроля за времяпровождением и кругом общения детей, интересоваться их увлечениями, регулярно мониторить социальные сети.